



## El Ejército leal controla su fuerza propia y la resistencia del enemigo

EL ARCO DE LA GUERRA

### Frente al asombro de los papanatas

De todo el artilugio teórico—porque también la barbarie tiene su filosofía—levantado por sus panegiristas en torno al arte de hacer la guerra, uno de los principios que aparecen como inmutables a través de la experiencia es éste: el factor esencial para la guerra sigue siendo el hombre. Lo mismo hoy que en los días de Anibal. Se vuelve a esa verdad precisamente cuando la técnica de la destrucción alcanza su grado más monstruoso de perfeccionamiento. En veinte minutos, la aviación arruina un pueblo; a diez kilómetros de distancia, la artillería destruye una ciudad. Sin perjuicio de las terribles novedades que pueda depararnos todavía la química aplicada a la guerra, difícil será que los hombres ideen medios superiores a los que hoy se conocen para aniquilarse. Pero el factor esencial—repetimos—es el hombre, y la técnica, tan valiosa como se quiera, su auxiliar. Jamás se ha conocido una técnica guerrera tan formidable como la que Alemania puso en movimiento en agosto de 1914. En rigor, hasta los soldados alemanes disparando, avanzando o retrocediendo, según el resorte que oprimían a cien leguas del frente—los jefes del Estado Mayor, eran puros autómatas que obedecían a un impulso mecánico. Y Alemania, no obstante sus primeros avances ininterrumpidos y la batalla de Tannenberg, con 100.000 prisioneros capturados, ganada, en realidad, no por Hindenburg, sino por Ludendorff, el técnico por excelencia que acaba de morir, perdió la guerra. Se le acabó la cuerda al trágico juguete guerrero antes de tiempo. Eso es todo. La guerra mecánica, sólo mecánica, mecánicamente se derrumba.

El factor esencial para las empresas de la vida, la guerra también, es el hombre. Y como ejemplo, caso inigualado, en la Historia. Desde luego, sin antecedente parecido en la Historia próxima. ¿Cómo, si no, se explicaría nadie la resistencia que durante dieciséis meses, sin armas, sin organización militar, sin otro escudo que el de la voluntad, hemos sabido oponer: no ya a un Ejército entero sublevado—caso único de por sí—, sino también a una invasión de Ejércitos extranjeros? De siempre fué el español un buen soldado. Concurrían en él aquellas cualidades que, al decir de los entendidos, son elementales para el combate: sobriedad, dureza física, altanería que se traduce en heroísmo, tantas veces llevado hasta el absurdo... Y un sentido insobornable de su independencia. Esas virtudes, que parecían socorridas o que algunos daban por muertas, son, justamente, las que están floreciendo ahora, y con ellas por delante estamos haciendo la guerra. Pero ¿con ellas sólo? Sería peligroso que, por rechazar el fetichismo de la técnica, viniéramos a caer en el extremo opuesto, es decir, en el de imaginar que el heroísmo, sólo el heroísmo, basta para ganar batallas. Heroicamente se pueden cosechar, y se cosechan a veces, muchas derrotas. Por sernos familiar afluente el tema, sin esfuerzo ninguno, a los puntos de nuestra pluma. El heroísmo, sin elementos de guerra, sirve de poco. Y el heroísmo, con elementos de guerra, pero sin disciplina, sirve todavía menos.

Si hoy puede la República orgullecerse de contar con un Ejército capaz de lograr la victoria, no es tanto por la dotación de material de guerra que la República haya podido procurarse, como por la cohesión que, trabajosamente, ha ido imponiendo en sus unidades de combate. Independientemente de la técnica y del valor moral del soldado, la guerra—como todo en la vida—tiene un secreto inalterable: la disciplina. No ya la disciplina que consiste en la obediencia personal, sino la disciplina que consiste en el acatamiento a las disposiciones de quien, por su jerarquía—y ninguna más alta que la del Gobierno—, está llamado a mandar. Recordamos las palabras amargas, pero exactas y necesarias, de Indalecio Prieto, hombre incapaz de disimulo, a raíz de la pérdida de Asturias. No es lo mismo, en efecto, invocar en soñadas el mando único que atenerse a él. Y hay quien lo invoca para los demás a grandes voces, y en secreto se escurre de la obligación de acatarlo. La experiencia, sin embargo, enseña mucho. Si los errores a que aludía Indalecio Prieto no están corregidos del todo, están, y eso es lo que importa, en camino de ser corregidos enteramente. A la hora actual la República cuenta con un Ejército apto para acometer empresas como la de Teruel y dispuesto, cualesquiera que sean los planes del enemigo y las ayudas que reciba, para vencer. Obligación de todos es robustecer la cohesión combativa de nuestros soldados, de suerte que en sus filas no abran grietas las ambiciones políticas ni encuentren eco las discordias de la retaguardia. Los soldados de la República sólo pueden disputar, como lo están haciendo en Teruel, con el enemigo.

El diálogo de la guerra ha empezado, por fortuna, a igualarse. Cañones contra cañones; contra un avión, otro avión; fusil contra fusil... Es posible que el enemigo nos lleve todavía un grado de ventaja en su técnica militar. No lo parece, a juzgar por las operaciones de Teruel. Admitamos, sin embargo, la posibilidad. Pero frente a esa ventaja nosotros oponemos esta o esa, fundamental para la guerra: el hombre. ¿Más valientes los soldados de la República? No nos importa averiguarlo. Nos basta con saber que les impulsa un ideal y que defienden su dignidad de españoles profanada. Con ello es suficiente para que los acreditemos de invencibles. Aunque se hagan cruces quienes, al otro lado de las fronteras, juegan a la bolsa con nuestros destinos, sin explicarse la maravilla de nuestra vitalidad. Pero nosotros gozamos la culpa de que el mundo esté lleno de papanatas.

### Tal es el sentido y valor real de las operaciones que han culminado con la entrada de nuestras tropas en Teruel

## PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Parte oficial extraordinario del día 21 de diciembre, transmitido por el micrófono de Unión Radio de Madrid a las tres de la tarde:

**«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—**—Anoche quedó completamente liquidada la resistencia que algunos núcleos rebeldes seguían ofreciendo de modo aislado en el pueblo de Villaspesa, resistencia que podía limitar algo las comunicaciones de las fuerzas inmediatas a Teruel, encargadas de atacar la ciudad por el Sur.

Se han cogido en Villaspesa cinco ametralladoras, centinar y medio de fusiles y gran cantidad de municiones. Al mismo tiempo que sigue conteniéndose en la línea exterior a las fuerzas rebeldes, que pretenden acudir en socorro de Teruel, se ha ido acentuando en la mañana de hoy la presión sobre la capital.

Las tropas que la acometen por el Norte y Noroeste han tomado varias casas próximas al cuartel de la Guardia civil y han llevado sus líneas hasta el puente del ferrocarril, quedando totalmente ocupado el cementerio.

Con idéntico vigor se mantiene el ataque por las fuerzas que lo sostienen, siguiendo el eje de la carretera de Villastar, al oeste del Turia. Al este del mencionado río nuestras tropas van infiltrándose en los arrabales de Teruel.

La columna que avanza teniendo por eje la carretera de Teruel a Sagunto, se halla algo más distanciada que las anteriores.»

A las 1.45 de la madrugada ha sido radiado el siguiente parte de guerra:

**«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—**—La jornada de hoy terminó con la entrada de las tropas republicanas en Teruel, estando ya en nuestro poder amplios sectores de la ciudad. Los refuerzos numerosísimos que el enemigo envió con gran apresuramiento a este frente realizaron desde primera hora de la mañana intentos desesperados para romper por alguna parte nuestras líneas y prestar a los sitiados el auxilio que angustiosamente demandaban

éstos; pero se estrellaron ante la bravura del Ejército popular, que se batió en todo instante de modo admirable, rechazando uno a uno los ataques, sin retroceder un solo paso, a la vez que proseguía metódicamente el avance sobre la plaza.

El primer ataque enemigo comenzó a las nueve, precedido de una acción de artillería muy intensa desde las posiciones de Cerro Gordo en dirección a las nuestras del Alto de Celadas. No obstante su fuego, este ataque, confiado a cuatro batallones, fué detenido con facilidad, sin que nos fuese siquiera necesario apelar a las reservas.

Por la tarde, y buscando inútilmente un punto más débil, se dirigió otro ataque a la carretera de Villalba Baja. Nuestras fuerzas no se limitaron a resistir, sino que contraatacaron, aniquilando una compañía entera, de la que quedaron en el campo los cadáveres de casi todos sus componentes. El enemigo siguió reforzando esta parte del frente, pues, se vio llegar cuatro nuevos batallones y varios escuadrones de Caudet; pero este pueblo se encontraba ya bajo los fuegos de nuestra artillería, merced a una hábil modificación del despliegue de ésta.

Para recuperar el Cementerio Viejo, perdido por ellos totalmente, anoche los rebeldes lanzaron cuatro ataques fortísimos, sin otro resultado que perder en la empresa más de 200 hombres. Simultáneamente, otras tropas nuestras continuaron el avance, después del cual reemprendieron la marcha, a las cuatro de la tarde, para asaltar la plaza de toros, convertida, en parte, en refugio, y la parte oriental de la ciudad. Antes de anoche, y luego de apoderarse de varias casas de las afueras, tropas republicanas pasaban, hacia la capital, por debajo del viaducto, no obstante el fuego intenso que se les hacía. El Cuerpo XVIII, que combatió sin cesar en su frente, eligió para el ataque los mismos parajes que en la víspera iniciaron el suyo los facciosos, entre Campillo y San Blas. La Infantería llegó a luchar

con granadas de mano. Constituyó este combate uno de los triunfos más brillantes del presente período de operaciones. El enemigo, que usó prodigamente de su artillería, no consiguió adelantar un paso, y sufrió pérdidas cuantiosísimas. También la columna que operaba por la carretera de Villastar peleó, sin descanso, de la mañana a la noche. Desde nuestras líneas se vio cómo las tropas rebeldes encargadas de defender el Mansueto salían de las trincheras para retirarse hacia la plaza y cómo los jefes y oficiales, pistola en mano, obligaban a los soldados a restituirse a los puestos que querían abandonar.

Mientras se libraban todos estos combates y la artillería leal actuaba sobre Teruel con gran intensidad y evidente eficacia, revelada por el gran número de incendios que los proyectiles ocasionaban en el casco urbano, nuestra aviación sólo hizo un servicio de ametrallamiento, no verificando bombardeos sobre Teruel a instancias de los jefes de las columnas atacantes, que los estimaban ya innecesarios.

Poco después de las seis de la tarde, el Estado Mayor recibía un parte del jefe del XX Cuerpo de Ejército dando cuenta de que las fuerzas del mismo entraban en el recinto de la ciudad.

A las diez de la noche, la situación podía sintetizarse así:

- 1.º Está ocupada totalmente por nosotros toda la zona sur de Teruel, comprendiendo el Ensanche y la plaza de toros.
- 2.º Se ha ocupado también por entero la zona de la estación ferroviaria, con sus edificios.
- 3.º Hállanse igualmente en nuestro poder todas las manzanas de casas que forman la linda oeste del casco de la población.
- 4.º Están ocupados algunos accesos del casco viejo, y en vías de ocupación otros.
- 5.º En el interior de la ciudad sólo suena algún disparo suelto, de cuando en cuando. Nuestras

(Continúa en la página cuarta.)

#### LA REALIDAD ESPAÑOLA

### Quienes pretenden ocultarla provocan nuevos testimonios favorables a la República

LONDRES, 21.—El periódico liberal «Star» ha publicado un editorial en el que comenta el anuncio de que varios miembros del Parlamento británico tienen el proyecto de visitar la España republicana después de las Navidades, y dice lo siguiente:

«Nos satisface este viaje que se anuncia, porque será llevar un mensaje de aliento y un saludo a los bravos combatientes de la España republicana, que luchan por su vida y por la libertad y lo hacen contra moros e italianos enviados a la fuerza y contra algunos equivocados.»

Después dice el periódico que las discusiones habidas, como las que pueda haber, en la Cámara de los Comunes contra aquellos parlamentarios que visitan la España republicana, como las palabras que se pronuncian contra la España leal, no sirven nada más que para aumentar el número de visitantes a la España gubernamental y para conocer de cerca cuanto en ella ocurre y comprobar lo manifestado por los anteriores visitantes. — (United Press.)

#### LOS PRESTIGIOS FACCIOSOS

### Tan sólo obtienen triunfos efímeros cuando luchan con enemigos desarmados

SAN JUAN DE LUZ, 21.—Por las informaciones de la España rebelde parece desprenderse que la ofensiva republicana contra Teruel ha sido la mejor organizada de todas las emprendidas por el mando republicano. La sorpresa en las filas facciosas ha sido completa, y en los primeros momentos, los atacantes rebasaron y rodearon todo el sistema de resistencia de las posiciones avanzadas del adversario.

Los militares rebeldes, ante la difícil situación de la plaza, confiaron el mando del sector al general Aranda, y pusieron en él toda su confianza de que pudiera abrir brecha y llegara a salvar a los sitiados.

El fracaso de Aranda ha sido rotundo, pues demuestra que sólo actuó «brillantemente» cuando tenía enfrente unos hombres rebosantes de heroísmo y entusiasmo, pero desorganizados y privados de armamento. — (Fabra.)

A PESAR DE MUSSOLINI

### No se agota la paciencia británica

Mussolini ha de estar empezando a sospechar que el mundo no es todavía exactamente como él quisiera que fuese, como él quiere reformarlo. Ha hecho cuanto se le ha ocurrido para obligar a otros países a seguir una cierta conducta. Se ha atrevido aun a señalar el camino a Inglaterra. Ha querido imponerse en Abisinia, en España, en el Mediterráneo, en Marruecos, en el Islam, en la Sociedad de Naciones, en el Comité de Londres, en la Conferencia de Bruselas, en el impalpable espacio por donde viajan las ondas hertzianas. Pero Inglaterra sigue, impertérrita, el camino que ella misma se traza. Mussolini apura su ingenio para hallar algún modo de obligar a Inglaterra a que le haga caso. Inútil. Reanuda su campaña anti-inglesa, en Palestina, y mister Edén declara en la Cámara de los Comunes que no es ese el camino de las proyectadas conversaciones para armonizar los intereses británicos con los italianos; y la Prensa londinense, al censurar la conducta del «duce», le advierte que con tal proceder no podrá menos que agotar la ya excesiva paciencia del Gobierno británico, que podría fácilmente emplear las mismas armas que Mussolini para desprestigiar a éste, no sólo en las colonias de Italia, sino también ante el propio pueblo italiano. Mussolini se estará preguntando: «Pero ¿cómo se atreverán los ingleses a no hacerme caso?»

La Prensa londinense no se fija en que, así como a los dictadores totalitarios jamás se les ocurre que sus mismas armas están al alcance de otros Gobiernos mucho más ricos y fuertes que ellos, los Gobiernos pacifistas son incapaces de perder la paciencia. Sobre todo, el Gobierno inglés. Pero tampoco es necesario que la pierdan. Cuanto mayor sea su serenidad, más fácilmente hallarán la respuesta que corresponde a las jactancias totalitarias. El «duce» anuncia con gran aparato que va a hacer una declaración trascendental desde un balcón de la Plaza Venecia; hace la declaración: Italia se retira de la Sociedad de Naciones. El «duce», cruzado de brazos y con la mirada fija en los aldaños del cenit, espera a que el mundo se tambalee después de escuchar su resolución. Y... nada. Hasta Inglaterra, que tanto interés parecía tener en que Italia volviese a colaborar en Ginebra y que tantos sacrificios había hecho y había impuesto a otros para que no se frustrasen tales designios conciliadores, permanece indiferente. Cualquiera diría que, viendo que ya no es posible lograr lo que perseguía, Inglaterra piensa para sus adentros: «¡Qué le vamos a hacer! Si se retira, procuremos arreglarnos sin él lo mejor que podamos.» Acentúa Mussolini la campaña anti-inglesa por tierras del Islam, y ya hemos visto lo que le contesta Edén, y lo que dice la Prensa británica. Pero los periódicos ingleses olvidan, al parecer, una cosa. Sin perder la paciencia, sin anunciarlo aparatosamente desde ningún balcón de ninguna plaza tradicional, se han estado organizando, con toda la calma reflexiva de que son capaces los ingleses, las emisiones en idiomas extranjeros, y aun se ha nombrado ya la persona que ha de ser el director de ellas: un periodista, un redactor de «The Times».

Si perder la paciencia, los ingleses comenzarán, muy discretamente, contrarrestando la influencia de las emisoras extranjeras en sus dominios coloniales o espirituales o comerciales. No solamente la propaganda italiana en el Islam, Inglaterra sabe muy bien que hay otras propagandas que están minando el prestigio anglosajón por dondequiera. En Sudamérica, por ejemplo, avanzan las ideas fascistas y las comunistas, según los países, y los sectores dentro de cada país, porque hay tres naciones que han sabido organizar programas más atractivos y más adecuados a los públicos a que se destinan. Esas naciones son: Alemania, Italia y Rusia. Inglaterra y Estados Unidos tienen que renunciar a su soberbia y hacer cuanto puedan por desvirtuar esa propaganda, y la Gran Bretaña está a punto de empezar. Después, si Mussolini sigue predicando contra la civilización británica, podrá Inglaterra explicar lo que es el régimen totalitario y lo que son otros regímenes, siempre sin perder la paciencia; y no solamente para los colonos que dependen de Italia, sino también para las víctimas de Mussolini en la metrópoli, donde el terreno está muy abonado para esa clase de siembras. A pesar de estar prohibido oír las emisiones de los países enemigos—sobre todo, de Rusia y de España—, y a pesar de las severas penas en que incurre quien ose escucharlas, sobran valientes que se arriesguen y que tomen nota de lo que oyen, para propararlo después entre sus amigos y correligionarios. Gracias a eso se sabe en Italia lo suficiente para que esté ya bastante extendida la idea de que la guerra de España va a ser la tumba del fascismo. Gracias a eso son legión ya los italianos que saben lo que es capaz de hacer un pueblo decidido, porque es la radio de España quien le ha ido relatando todas las vicisitudes del pueblo español, desde que tomó el cuartel de la Montaña casi a garrotazos, hasta que anoche se estrecharían millares de almas en la obscuridad de los hogares antifascistas de Italia al escuchar cómo el Ejército de obreros, de héroes, llegó a tomar Teruel: con una precisión, con una lógica, con una sencillez, que los partes oficiales de estos días parecen inspirados en los libros de Euclides.

Y en vista de las noticias que le llegan de aquí y de Londres, y de lo que ya comienza a bullir en Italia, Mussolini debe sentir ahora lo que sentiría Chamberlain al enterarse de que el Sol podía salir sin que él cantase.

DE MADRID A BARCELONA

CARTA ABIERTA DEL ALCALDE DE MADRID A SU ENTRAÑABLE AMIGO JAIME MIRAVITLLES

Querido amigo: En «La Humanidad», de Barcelona, vi a su tiempo publicada la carta a mí dirigida, de la que, a pesar de darme cuenta de sus términos, no pude apreciar en todo su alcance los detalles porque, publicada en catalán, me fué imposible comprenderla bien, toda vez que ni el tiempo ni mis medios de cultura me han permitido llegar a conocer el idioma catalán.

Al llegar a Madrid ordené se hiciese su traducción, y cuando me disponía a trazar unas líneas a usted dirigida, la veo también traducida en el periódico «La Libertad» de hoy, con un comentario que, a manera de eco, quiere responder al íntimo sentimiento que une a Madrid con Cataluña.

La lectura de dicha carta me ha causado una gran extrañeza y un poco de dolor, amigo Miravittles. No encuentro en las manifestaciones hechas por mí a la Prensa barcelonesa, cuya publicación tengo a la vista, ninguna palabra mía que haya podido dar motivo para la queja que de su carta se desprende. No le falta al alcalde de Madrid la fina sensibilidad socialista que le haga no confundir la alegría de Barcelona con la frivolidad inconsciente, ni ha podido tampoco olvidar de frívolo a los catalanes.

La Prensa madrileña ha publicado recientemente (y supongo que también lo habrá hecho la catalana) unas manifestaciones más hechas en Barcelona a un representante de la Oficina de Propaganda, y en ellas se dice literalmente, poniéndolo en mis labios, lo siguiente: «Cataluña ha prestado un valioso, intenso y cordial apoyo a Madrid. Esta espléndida región hará más, infinitamente más. Tengo la absoluta seguridad de que el ritmo acelerado que requiere la guerra comienza en sus talleres y fábricas, y una organización ya en marcha dará el máximo de rendimiento a la obra común de aplastar al fascismo. Por lo demás, nuestra gratitud impercedera a Cataluña. Madrid no olvida los infinitos y constantes envíos que recibió para su vecindario, aborrecido por todas las necesidades.»

Y ¿qué decir del combatiente catalán? Maravilloso, sufrido, tenaz, valeroso y abnegado. Ni más ni menos que los de Levante, los extremeños, los vascos, los andaluces, los aragoneses, los castellanos. Todos, sean de donde fueren, rivalizan en heroísmo y comprensión. En las zonas del Centro hay un verdadero Ejército, modelado en las más puras esencias de la disciplina militar. Para levantar el ánimo de los que se sientan caídos hay una medicina maravillosa: darse un paseo por los frentes de Madrid, y se sentirá un confortador optimismo. Allí contemplará cómo conviven y fraternizan los soldados de todas las regiones españolas, sin que nada los divida ni los distancie, con un afán único, con voluntad hermana; vencer al enemigo de la República y echar a los invasores de España. Cataluña es para nosotros un recuerdo de exaltado apoyo a Madrid, como lo son también Levante, la Mancha y Castilla. No olvidamos que en Cataluña hay muchísimos millares de evacuados de Madrid y la inmensa mayoría de los niños acogidos en nuestros establecimientos municipales. Sea para los que les dieron cobijo y afecto nuestra emocionada gratitud.

A quien tales manifestaciones ha hecho, no se le puede en ningún momento atribuir ninguna expresión en que haya podido considerar frívola y despreocupada la vida que en Cataluña se hace, por la situación que a España le crea la guerra. Seguramente ha sido usted mal informado o no ha sabido comprenderme. ¿Ha tomado base su carta en las manifestaciones que publicó el «Noticiero Universal», de Barcelona, del 6 de diciembre de 1937? Quiero recordárselo para que, leyéndolas de nuevo, vea usted que no hay motivo para pensar que yo haya apreciado superficialmente el espíritu catalán. No quiero quitar ni un ápice a la forma en que fueron recogidas y se publicaron, y en ellas no podrá usted ver esa ligereza que en mí hubiera supuesto el interpretar la alegría que se manifiesta en Barcelona como despreocupación o incompreensión de los momentos que España vive. Todas mis manifestaciones dicen, interpretando fielmente mi pensamiento, que Barcelona y Cataluña pueden superarse haciendo un mayor esfuerzo para ganar la guerra, sin que esto sea restación de lo mucho que ya han hecho.

Concretaba yo a los periodistas mis manifestaciones diciéndoles, sin que en mis palabras hubiera la más pequeña censura, ni entrara en el fondo de a quién pueda haberle responsabilidad en ello, que mientras en los momentos actuales se requiere de manera angustiosa la solidaridad de los españoles para proveer de prendas de abrigo a nuestro Ejército, se dé la circunstancia de que son ya varios los meses que las industrias textiles de...

La Comisión reorganizadora de la Cooperativa de consumo LA BANCARIA convoca individualmente a todos los socios de la misma a junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo día 27, a las cuatro de la tarde, en el local del Sindicato de Agentes de Seguros, Núñez de Arce, 9, tercero.

Madrid, 15 de diciembre de 1937.—LA COMISION.

PAPELETAS DEL MONTE Radios, máquinas escribir, coser, fotográficas, gramófonos, registradoras, muebles, cubiertos, bandejas plata, objetos en general. Compra FOMENTO COMERCIAL. Caballero de Gracia, 8, entresuelo derecha. Teléfono 13666

PRIMER BAR ENSALADILLAS :: TAPAS SUERTIDAS :: ALBONDIGAS Y EMPANADILLAS DE CARNE :: CONSOME, DE DIEZ A DOS GENERAL PORLIER, 38

Barcelona, que podrían haberse provisto de lo necesario para que esta situación no se creara, tienen semiparalizadas sus fábricas, y sus productos han alcanzado unos precios tales, que son casi inasequibles a la situación económica de la clase trabajadora. No son éstas, amigo Miravittles, palabras de censura, son palabras que quieren ser de estímulo a una íntima cooperación entre el Estado español y la economía catalana, para que ambos colaboren y se complementen, contribuyendo por todos los medios a salvar la situación presente.

No ha podido dolerme, ni extrañarme, la alegría de Barcelona, ni puedo pensar yo que se haga frente a las dificultades que la guerra crea con ceño adusto y triston. Usted habrá podido apreciar que este Madrid que tanto sufre, sigue alegre, y con la sonrisa en los labios, hace frente a sus grandes dolores. Madrid también tiene sus teatros abiertos, con su profusión de público que acude a ellos, muy superior a la de la época anterior a la guerra. La clase trabajadora que sufre, trabaja al mismo tiempo, y al hacerlo, tiene medios económicos para poder recrear su espíritu. En los teatros de Madrid, al lado del género serio, se cultiva el frívolo y no deja de tener también su público. Por tanto, no puede producirme extrañeza que esto suceda en Barcelona, en Cataluña y en todas partes.

Y nada más, amigo Miravittles. Persiste profundamente grabada en mi espíritu la emoción del abrazo que usted recuerda. Emoción que se produjo por la explosión de un sentimiento hondo y leal cordialmente sentido, no personalmente por mí, sino por el pueblo madrileño. Sentimiento de cariño y de fraternal solidaridad entre el pueblo madrileño y el catalán, que, unidos a las demás regiones de la España leal y superándonos todos en el esfuerzo, hará posible alcanzar la victoria y liberar a nuestra España de la invasión sentando las bases para un nuevo Estado, muy diferente a aquel que antepusieron intereses bastardos, fomentara recelos entre las regiones españolas.

Amigo Miravittles, Madrid se honra en ser la digna hermana de Barcelona. R. Henche.

Se despide de Madrid la Delegación del Comité Nacional de Enlace

La Delegación del Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista ha dado fin a su actuación en Madrid con la visita a los obreros de tranvías.

En esta visita se demostró el gran trabajo y heroísmo de los obreros tranvía y su fuerte espíritu de lucha ante los inconvenientes con que diariamente tropiezan para el desempeño de su tarea.

Por la noche la Delegación visitó al general Miaja para despedirse de él y darle las gracias por la ayuda prestada a la Delegación en su visita a los frentes. Conversaron durante un rato, dando cuenta al general de todas sus actividades en la capital de la República.

Con esta visita ha finalizado la gran labor realizada por la Delegación en Madrid. Es de esperar que la gran semilla que estos camaradas han dejado en Madrid fructifique y sea pronto una realidad la unión, no sólo de los dos Partidos marxistas, sino la de todo el proletariado madrileño dentro del Frente Popular.

Pronto será la Nochebuena. ¿Has pensado en los millares de españoles que quizás no puedan celebrarla como tú? Acude, para evitarte este remordimiento, a entregar tu donativo para la Nochebuena del Evacuado.

LA COSECHA DE ACEITUNA

Como en Andalucía, es magnífica en todo el Bajo Aragón

BARCELONA, 21.—Reviste caracteres extraordinarios la cosecha de aceituna en todo el Bajo Aragón. La calidad es magnífica. Entre los campesinos hay enorme júbilo porque se avicina una época próspera. Con el aceite que se recoja está asegurado el consumo nacional y aun sobrará una cantidad muy importante para la exportación. Es tan extraordinaria esta cosecha, que ni aun movilizando a todos los campesinos, mujeres y niños no serán suficientes para dar cima a la recolección, por lo que se espera se destine a algunos de los batallones que se encuentran en las poblaciones de retaguardia para que cooperen a tan importante labor. — (Febus.)

COMISION PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO-SRI abascal 20

LA VERDAD FRENTE AL TOPICO

CHAMBERLAIN, ACORRALADO POR LOS ATAQUES DE ATTLEE, RESPONDE CON FRASES HUERAS

LONDRES, 21.—Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, se ha planteado un debate sobre política extranjera, último de los debates antes de suspenderse las sesiones con motivo de las fiestas de Navidad. La tribuna de los diplomáticos se encontraba abarrotada. Al abrirse el debate, el líder laborista camarada Attlee se lamentó de la situación internacional y preguntó dónde está la Sociedad de Naciones.

El orador ataca la propaganda que hacen ciertas potencias extranjeras, y anuncia que en varios países sudamericanos solo se publican, en los noticiarios, informaciones desfavorables a la Gran Bretaña, y pide al Gobierno que adopte las medidas necesarias para contrarrestar esa propaganda. Examina después los acontecimientos de Extremo Oriente, y acusa al Gobierno de debilidad. Dice que al tirar contra los barcos ingleses y americanos, los japoneses realizan idéntica prueba que a la que sometieron a la U. R. S. S. antes de la invasión de Manchuria. Los japoneses — dice — tratan a los navíos británicos igual que Mussolini trata a los barcos del Gobierno español.

«Hong-Kong» — dice Attlee — está amenazado. El Gobierno se emociona y envía energías notas de protesta; pero no cohesa más que lo que ha sembrado. El verdadero interés de Inglaterra es mantener la paz; pero el imperio británico no puede vivir en el mundo más que en la medida en que sirvan sus intereses, mayores que los que propugna, a una política, de altos vuelos. Extremo Oriente interesa, no sólo a la Gran Bretaña, sino a la Sociedad de Naciones y a los Estados Unidos de manera vital. La Sociedad de Naciones puede ayudar a China en su resistencia contra el agresor, pues las potencias en ella representadas pueden abastecerla de armamentos, negándose al Japón. Nadie propone que se haga la guerra al Japón; pero es posible ejercer sobre él este género de presión.

En España — dice Attlee — encontramos la misma trinidad que opera en Extremo Oriente. La no intervención no tiene bases, ni de derecho ni de equidad, y es hora de abolirla. Se refiere después a su reciente viaje a España, y afirma que creó en el triunfo de la República, y ataca al Gobierno por haber enviado agentes comerciales a la España fascista. La actitud que sigue el Gobierno inglés en la cuestión española — dice — es como cabalgar en un caballo falso.

Attlee se refiere después a las conversaciones de lord Halifax con Hitler, y dice que el Partido Laborista no tiene que hacer objeción alguna; pero no cree que la

paiz quede asegurada de una manera estable por hacerse algunas concesiones.

Dice que las colonias no deben ser objeto de cambalaches diplomáticos, y que si las potencias hambrientas reclaman territorios coloniales, las reivindicaciones, buenas para Alemania, lo son también para Polonia, Checoslovaquia, Austria, Suiza, etc.

Según Attlee, el reparto de colonias no produciría ningún arreglo verdadero. El único modo de tratar con los dictadores es demostrando que los métodos de fuerza no tendrán resultado.

El jefe del Gobierno, Chamberlain, contesta al orador, y se lamenta de que la oposición haya suscitado una discusión sobre política extranjera, diciendo que resulta muy fácil decir cosas peligrosas. Manifiesta que es cierto que existe una propaganda extranjera en descredito de Inglaterra, y que es necesaria la adopción de medidas para proteger a la Gran Bretaña contra las deformaciones constantes, y se adoptarán. — (Fabra.)

LONDRES, 21.—El señor Chamberlain, siguiendo su intervención en el debate sobre política exterior planteado esta tarde en la Cámara de los Comunes, habló de la actitud del Gobierno británico en los asuntos de España, y dijo creer que era para felicitarse por la mayoría que se ha producido en la situación de Europa en los seis últimos meses, por haber llegado a ser menos agudo el problema español.

Después habló el jefe del Gobierno de la cuestión de Extremo Oriente, del fracaso de la Conferencia de Bruselas y de los servicios prestados por Inglaterra para poner término al conflicto, asegurando que la paciencia británica, ante las repetidas provocaciones, no quiere decir que el Gobierno muestre indiferencia ante las obligaciones internacionales que le incumben, ni que deje de prestar atención a los intereses británicos, correspondiendo al Gobierno japonés demostrar que no es indiferente a los derechos e intereses ingleses.

Terminó el primer ministro su intervención ratificando la adhesión de Inglaterra a la Sociedad de Naciones, y diciendo que, según él, la decisión de Italia de retirarse de Ginebra no suponía ningún cambio en la actual situación de dicho organismo internacional, pues todavía puede desempeñar importante papel en los asuntos mundiales.

Después usó de la palabra, en nombre de la oposición liberal, Archibald Sinclair, quien dijo que el Gobierno, en estos últimos años, ha dejado a Inglaterra sin un amigo, excepto uno, el firmó y suplicó: Francia. Por lo tanto, no ha hecho más que desembocar en la actual situación de incertidumbre. — (Fabra.)

CAMPAÑA DE INVIERNO

El jefe del Ejército del Centro, general Miaja, dijo anoche que había recibido a una Comisión de obreros de la Papelera Española que le entregó 52.000 pesetas para la Campaña de invierno. El agradecido entusiasmo tan generoso donativo, indicador del gran espíritu de la retaguardia en Madrid y que debe servir de ejemplo a todos los antifascistas.

DONATIVOS DEL MONTE DE PIEDAD En la mañana de ayer fueron entregadas al alcalde, camarada Henche, para una representación de la Comisión Ejecutiva del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, las 25.000 pesetas que dicha entidad aporta a la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Madrid para hacer llegar a los combatientes, en los próximos días, el calor de la solidaridad de la retaguardia madrileña.

Asimismo fueron entregadas 5.000 pesetas destinadas a las heroicas Brigadas Internacionales; 5.000 a la Delegación de Evacuación y Ayuda a Refugiados, para la Nochebuena del Evacuado, y 500 pesetas para la adquisición de sellos Ayuda a los Evacuados de Madrid.

Por la tarde se visitó al laureado general Miaja para hacerle entrega de las cantidades destinadas por la misma entidad a la suscripción nacional pro Campaña de invierno y a la suscripción pro Evacuados asturianos.

Las cantidades aportadas a estas suscripciones por la madrileña institución han sido: 10.000 pesetas para la primera y 5.000 para la segunda.

LA CAMPAÑA DE INVIERNO Y LOS MUTILADOS Uno de los más sagrados deberes tiene el pueblo que cumplir en estos instantes. Uno de los más entusiastas y sentidos homenajes hacia los hombres que, en los momentos más difíciles, formando con sus pechos barreras infranqueables, permitieron con su heroísmo cerrar el paso al fascismo, haciendo que se estrellase el invasor a las puertas de la ciudad orgullo del mundo: MADRID.

Las fuerzas de choque de las hordas

del crimen han quedado diezmadas y sepultadas bajo el coraje de nuestros soldados; su arrojo ha permitido que, a pasos agigantados, toda la España leal se fortalezca con un Ejército potente y arrollador, con un Ejército que impone fuerza y conquista las libertades de la Humanidad expulsando de nuestro suelo a los que querían hacer de España una colonia de esclavos. Pero a través de esta cruenta guerra muchos de nuestros mejores hermanos han regado con su sangre los campos y sembrado con su propia vida los surcos que mañana florecerán con los brillantes resplandores de una nueva civilización de paz, cultura y progreso.

A estos hermanos nuestros que han perdido parte de sus miembros en la cruda lucha en defensa de nuestra independencia es a los que el pueblo entero está llamado a rendir el más entusiasta homenaje en estos simbólicos días de Primero de Año.

La Comisión pro Campaña de invierno, queriendo interpretar el sentir del pueblo democrático, está organizando para el día 2 de enero, en colaboración con la Liga Nacional de Mutilados, una comida íntima para todos los mutilados de la guerra, en diversos locales de Madrid — que haga sentir el calor de la solidaridad de todos los madrileños hacia nuestros combatientes, puesto que para el pueblo lo siguen siendo —, así como para sus familias.

A tal fin ha sido nombrado un Comité de la Liga Nacional de Mutilados para el mejor desarrollo de estos trabajos y para lo cual todos los camaradas mutilados deberán pasar por su domicilio social, Espronceda, 34, para tomar relación de ellos y de sus familias.

DELEGACION DE EVACUACION

Niños evacuados a Bélgica

Se ruega a los familiares de los niños que salieron evacuados el día 22 de noviembre pasado, con destino a Bélgica, se pasen por esta Delegación de Evacuación (Núñez de Balboa, 31), Sección de Niños, a recoger la correspondencia que los mismos dirigen a sus familiares.

La expedición de niños que salió de Madrid el día 16 de los corrientes ha llegado a Valencia en perfecto estado, según comunican los maestros responsables.

Se ruegan noticias del paradero de Macario y Francisco Vázquez Fernández. Informes a la Delegación de Evacuación.

Se ruega a los familiares de Manuel Núñez Cortés y Dolores Crespillo Bellido se pasen por la Delegación de Evacuación, para informarles de un asunto que les interesa.

ORDENES EN LA «GACETA»

SE MILITARIZA A TODOS LOS VARONES DE VEINTE A CUARENTA Y CINCO AÑOS EN CATALUÑA

BARCELONA, 21.—L. «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Defensa Nacional.—Orden disponiendo sean militarizados los ciudadanos varones de los veinte a los cuarenta y cinco años de la región autónoma de Cataluña no pertenecientes a los reemplazos llamados a filas, a medida que las necesidades lo exijan y en relación con las profesiones que se señalan.

En la parte expositiva de esta orden se dice que el estudio de las zonas forestales catalanas ha probado la existencia de primeras materias necesarias para la industria de la curtición, y para utilizar dicha fuente de riqueza se precisa extraer dichas primeras materias. Su transformación y aprovechamiento y la urgencia de atender a estas necesidades aconsejan hacer uso de las atribuciones del decreto que faculta para militarizar a todos los ciudadanos varones de los veinte a los cuarenta y cinco años de edad que no están comprendidos en las quintas llamadas a filas.

En la parte dispositiva se declara que todos los obreros del campo, carboneros, leñadores, paladores y, en general, los obreros del bosque residentes en las comarcas y villerías que constituyen la región autónoma de Cataluña serán militarizados a medida que las necesidades lo

exijan. La Junta de Compras de Material interesará de los Municipios donde radiquen los terrenos a explotar el personal necesario para constituir equipos forestales dedicados a la recogida de materias curtientes.

Hacienda y Economía.—Dejando en suspenso la facultad concedida por el orden de 11 de marzo de 1932, que autorizaba al Consorcio de la zona franca de Barcelona para ampliar sus instalaciones.

Instrucción Pública y Sanidad.—Orden estableciendo en la Inspección General de Milicias de la Cultura la necesidad de organización y control, Prensa y propaganda, etc.

Compensando las obras de los siguientes autores: don Miguel Margalló, de Barcelona, 10.000 pesetas; con 9.000, a don Luis Doperto Marchori, y con 8.000, a don Pedro Ruiz Rodríguez, de Ciudad Libre.

Fijando un plazo de treinta días, a partir de esta fecha, para que el personal facultativo y auxiliar de Medicina y Cirugía envíe la ficha con los siguientes datos: Nombre y apellidos, naturaleza, fecha de nacimiento, residencia y domicilio actual, Facultad o Centro oficial en que realizó sus estudios, año en que se le expidió el título, destino o empleo actual oficial o particular, servicios y oposiciones que haya realizado, etc. — (Febus.)

COOPERATIVA PABLO IGLESIAS

(BANCO OBRERO NACIONAL)

A todos los bravos miembros de la fuerza armada de la República. Camaradas: El ardor extraordinario que ponéis en la lucha contra los enemigos de la clase trabajadora justifica el desdichado observado hacia vuestro porvenir.

Tras de la merced victoria, que obtendremos en breve plazo, se os plantearán múltiples problemas de tipo económico, que necesitan, para resolverlos bien, preveniros con tiempo necesario.

Hoy obtenéis una justa remuneración a vuestro sacrificio. Unos gastaréis cuanto ganáis; otros reservaréis parte de ello para el día de mañana. Los primeros deben pensar en los cuantiosos gastos que supone reconstruir un hogar; los segundos, en depositar en sitio seguro sus ahorros.

Después de la guerra, un 90 por 100 de los hogares hay que rehacerlos. Habrán perdido ropas, muebles, casitas, útiles de trabajo, etc. ¿Cómo adquirir todo ello en poco tiempo y sin sacrificio? ¿Se puede pensar en emprender, después de la guerra, otro nuevo calvario de trabajo sin descanso para comprar esas indispensables cosas? ¿No es mejor ir ahora dedicando una pequeña parte del sueldo que ganáis y, cuando llegue el momento oportuno, disponer de los medios económicos necesarios?

Después de la guerra, bien merecida tendréis una época de reposo, disfrutar de un ajuar cómodo y una cabaña-jardín higiénica. Pensando en ese risueño porvenir, bien vale la pena apartar del sueldo a fin de mes unas monedas que, depositadas en el Banco Obrero Nacional, a interés compuesto, os facilitará ese placentero bienestar.

Hay dos medios de conservar los ahorros: guardándolos en vuestro domicilio o depositándolos en un establecimiento de crédito.

Está infinitamente menos seguro el dinero en casa que en un Banco. El daño que se hace a la economía retirándolo de la circulación es grave; tanto como paralizar la sangre en el cuerpo humano. Diez pesetas en casa un día es un jornal que pierde el obrero; si no lo gana, tampoco podrá adquirir cosas. De venderse o no lo que se produzca o fabrique depende la vida de todos los trabajadores.

El dinero, pues, no dé estar siempre en constante movimiento.

Cuando uno no lo necesita momentáneamente, debe llevarlo al Banco, para que éste lo preste al comercio o industria y dé trabajo a muchos obreros. Allí está bien asegurado y disponible, en virtud de

Por falta de papel

nos hemos visto obligados a restringir los envíos y suprimir los periódicos que se enviaban gratis.

Advertimos a los responsables que se abstengan de pedir aumentos, que no podremos servir por las causas indicadas.

ALMACENES DE HIERROS Y FERRETERIAS

Hijos de Mendizábal

ALMENDRO, 14. Teléfonos 72329 y 71853

STOCK MAQUINAS ESCRIBIR

MESA Y MALETA. TODAS MARCAS. TORRIJOS, 2, PAPELERIA

Bar PAVON

EMBAJADORES, 9. TELEFONO 72595

la gran cadena que forma el crédito, para cuando lo necesite el interesado.

Convenidos de que hay que pensar en el porvenir, reservando en los Bancos una pequeña parte del sueldo que ganáis, os ofrecemos nuestra entidad para guardar vuestros ahorros. La Cooperativa PABLO IGLESIAS (Banco Obrero Nacional) es el único de nuestra clase en España. Tiene tanta solvencia como cualquier otro Banco; los intereses que abona a las cuentas corrientes y Caja de Ahorros son los mismos impuestos por el Consejo Superior Bancario.

Hay una diferencia muy notable entre nuestro Banco Cooperativo y los demás establecimientos de crédito. Estos últimos son Empresas particulares, administradas por ellos y en beneficio de ellos. El nuestro no. Los 60.000 afiliados que lo componen tienen los mismos derechos, y los beneficios se dedican a obras de carácter social.

Todos los compañeros que en lo por venir necesitan préstamos encontrarán muchas más facilidades en nuestra Casa que en la ajena.

Teniendo presente estas ligeras observaciones que os hacemos, pronto esperamos solicitaréis aperturas de cuentas corrientes o cartillas de ahorros en cualquiera de nuestras Secciones, principalmente en las Agencias establecidas en Madrid, Pamplona, 4; Valencia, Pascual y Genis, 2; y en Barcelona, Ramba de los Estudios, 2, al lado de Sepu.

La Delegación del Comité de Enlace de los Partidos marxistas

Esta Delegación visitó ayer los frentes de combate de Carabanchel, Ciudad Universitaria y de la 8ª Brigada. En todos admiraron el espíritu de los soldados y el estado de las fortificaciones.

El personal del café de Puerto Rico hace donativos de importancia

Entre el personal del café de Puerto Rico, de la Puerta del Sol (camareros, cocineros, echadores, etc.), que desde hace bastante tiempo vienen contribuyendo con un día de haber al mes para gastos de guerra, han contribuido con 9.000 pesetas para las siguientes suscripciones: Para gastos de guerra, 5.000; para la Cruz Roja, 1.000; Aguinaldo del Soldado, 1.000; Evacuados de Asturias, 1.000, y Socorro Rojo Internacional, 1.000.

Los compañeros que prestan sus servicios en el café citado se han dado perfecta cuenta de su misión en la retaguardia.

Festival pro Hospitales

Organizado por la Comisión Investigadora de Hospitales, y patrocinada por la Federación Local de Sindicatos Unicos, se celebrará el domingo 26, a las diez y quince de la mañana, un grandioso festival benéfico con objeto de recaudar fondos para los Hospitales de guerra.

El programa es sencillamente maravilloso. Las estrellas infantiles Juanita Montoya, Milagritos y Luisito Pérez de León, Luisito Hompanera y Mary Luise, Teresita Blanco, Carmelo Lafuente, Bispo, Juanita Azores, Fidérita Cobos, Mary Tere y las estrellas del Grupo Pérez de León y la F. R. I. E. P. C. con una magnífica intervención de Mary Paz, Encarnita Iglesias, Carmelita Vázquez, la Yankee, la Shirley Temple española, Niña de los Peñes, Pastora Imperio, la Orquesta Atracción D. H. A. M. y la de la Confederación Nacional del Trabajo.

Las invitaciones pueden recogerse en la C. I. de Hospitales, Serrano, 145, y en la taquilla del teatro Fardinas.

D. E. C. A. LOCAL

Acuerdo plausible

La Sociedad de Obreros Colchoneros (Unión General de Trabajadores), en su última reunión, acordó ofrecer desinteresadamente el esfuerzo personal de todos sus dependientes durante dos horas diarias para la construcción de refugios contra aeroplanos en Madrid.

Lo que hace público el Comité local de la D. E. C. A. para conocimiento de todos y estímulo de los demás organismos similares de Madrid, con objeto de proceder con la mayor rapidez y urgencia a la construcción de los refugios precisos para guarecer la población civil de los terribles efectos de los bombardeos.

HACIA LA GUERRA

EL PELIGRO DE CONFLAGACION SE ENCUENTRA EN EUROPA CENTRAL

Las recientes conversaciones que nuestros hombres de Estado han sostenido recientemente en Londres con los hombres de Estado ingleses...

tiempo en una actuación por tierra. Habría que atacar a Alemania. El ejército francés al respetar la neutralidad de Bélgica y de Suiza, saldría de la frontera común.

Fórmula insuficiente, sustancial y concretamente. Es quizá en este rincón de Europa donde se agita, alienta y crece el mayor peligro de guerra.

¿Cuál sería en esas circunstancias la actitud de Inglaterra? Tenemos la certidumbre moral de que, en caso de una agresión alemana...

Ni el asunto de Etiopía, ni la lucha en España, ni el conflicto chino-japonés, ni siquiera el problema colonial planteado por el Reich...

Quinta. Una vez considerada la Cooperativa con derecho a abastecer a sus cooperadores, y registrados los mismos en las oficinas de la Comisión de Abastos...

De momento, parece que Alemania está practicando una política de tregua en el frente occidental.

En 1866, Alemania aplastó a Austria en Sadowa. Generosa en el éxito, hizo de la victoria su aliada militar.

La garantía de neutralidad ofrecida a Bélgica — y que Bélgica aceptó — y en Holanda — que declinó la oferta —...

Sexta. Las Cooperativas no podrán abastecer más que a sus propios cooperadores. Más que a sus propios cooperadores...

Y al adoptar, al mismo tiempo, en su frontera oriental, con respecto a Polonia, la misma actitud defensiva es evidente que Alemania pone todo su esfuerzo político en la Europa Central.

Las entidades infractoras de estas normas serán castigadas con el máximo de las sanciones que indica el artículo 9.º de dicha disposición ministerial.

Tiene interés también en hacer de Austria una asociada tolerante, que facilite la conexión económica militar de Italia y Alemania.

Madrid, 20 de diciembre de 1937.

La cuestión de Checoslovaquia se plantea de muy distinta forma. Encerrada por tres lados, entre Baviera, Sajonia y Silesia, la antigua Bohemia, en la que se encuentran importantes elementos alemanes...

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

En cuanto a los jefes del Ejército, si no estuviesen convencidos ya de que en una guerra impuesta por una agresión directa sólo la ofensiva da la victoria...

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

La ayuda que Checoslovaquia podría esperar de los otros dos Estados de la Pequeña Entente — más directa e inmediata de Rumania que de Yugoslavia —...

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Rusia no podría intervenir como no fuera con el consentimiento de Rumania, consentimiento que no puede prejugarse.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Reducida a una ayuda aérea — bien, directa y posible; bien, indirecta sobre territorio suizo y, por ende, aleatoria — esa intervención degeneraría en poco tiempo.

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

COMISION DE ABASTOS

NORMAS PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LAS COOPERATIVAS

La Dirección General de Abastecimientos ha aprobado las siguientes normas, acordadas por el Consejo Municipal, para el funcionamiento de Cooperativas de consumo:

Primera. Las Cooperativas, legalmente constituidas y con número no menor a 600 cooperadores, tendrán derecho a abastecer a sus afiliados...

Segunda. El abastecimiento de los cooperadores estará sujeto al racionamiento y cartilla establecida por la Comisión de Abastos del Consejo Municipal...

Tercera. Para el acoplamiento del cartillaje de abastecimiento del Consejo Municipal, las Cooperativas vendrán obligadas a solicitar el derecho de abastecer a sus cooperadores...

Cuarta. Todas las Cooperativas que quieran abastecer a sus cooperadores deberán efectuarlo en tienda abierta, de puerta de calle...

Quinta. Una vez considerada la Cooperativa con derecho a abastecer a sus cooperadores, y registrados los mismos en las oficinas de la Comisión de Abastos...

Sexta. Las Cooperativas no podrán abastecer más que a sus propios cooperadores. Más que a sus propios cooperadores...

Séptima. Las Cooperativas no podrán abastecer más que a sus propios cooperadores. Más que a sus propios cooperadores...

Las entidades infractoras de estas normas serán castigadas con el máximo de las sanciones que indica el artículo 9.º de dicha disposición ministerial.

VENTA DE CARNE EN FIAMBRE Y HUEVOS

El día 24 del actual, de ocho de la mañana a una de la tarde, y de tres a cinco de la noche...

SE REUNE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

Bajo la presidencia del compañero Antonio Gancedo se ha reunido esta Comisión ejecutiva, el día 19 del corriente en Valencia.

Se aprobaron las solicitudes de altas siguientes: Pintores y Blanqueadores de La Solana, Albañiles de Membrilla, Construcción de Puertollano, Albañiles de Villahermosa (Ciudad Libre), Arquitectos e Ingenieros de Ciudad Libre...

Con respecto a una comunicación de la Federación Provincial de Albacete, se acuerda realizar una acción dentro de esta provincia para que se mantenga la unidad dentro de nuestra Federación Nacional.

Se acuerda dirigirse a todas las Secciones para que contribuyan a la suscripción encabezada por el Ministerio de Instrucción Pública para el Día del Niño.

De manera definitiva se acuerda el traslado de la Comisión ejecutiva a Barcelona, dejando la Delegación que existe en Madrid, sita en Almagro, 25.

El compañero Gancedo da cuenta de las gestiones que se han realizado con motivo de los trabajos del ferrocarril Madrid-Tarancón...

Asimismo se aprobó la participación en el homenaje a la memoria de Pablo Iglesias y la intervención de nuestro delegado en la Institución Pablo Iglesias.

Se acuerda contestar al comisario de Abastecimiento, con respecto a la tarifa de jornales, lo que procede en cada caso, y estimular a los compañeros para que en todas las obras que dependan de Guerra y del Estado se trabaje con la mayor intensidad...

Se acuerda encabezar la suscripción para la Campaña de invierno con 3.000 pesetas y dirigirlas a las Secciones, al objeto de que ayuden a este fin.

Se acuerda dirigirse al jefe del Gobierno y al ministro de la Guerra, felicitándoles por su acertada labor y por cuanto puede representar en estos instantes la actividad y ofensiva de nuestro Ejército popular.

Queda informada la Comisión ejecutiva de la entrevista del camarada Deminguez con los compañeros de la Federación Nacional de Francia y del ofrecimiento de estos compañeros.

Al mismo tiempo se acuerda que estas gestiones comenzadas en Francia puedan ser realizadas en otros países.

Se fijó criterio para que nuestro representante en el Comité Nacional de la Unión General le sostenga en el próximo Pleno que ha de celebrarse el día 26; criterio que consiste en que se procure, desde luego, mantener la autoridad del Comité Nacional y el respeto a sus acuerdos...

De venta en nuestra Administración, calle de Trafalgar, 31. Horas de despacho: de ocho de la mañana a dos de la tarde.

NOTAS POLITICAS

HA QUEDADO CONSTITUIDA LA JUNTA MUNICIPAL AGRARIA DE BARCELONA

BARCELONA, 21.—En la sala Joffre de las Salas Consistoriales, y bajo la presidencia del alcalde, se ha constituido la Junta Municipal Agraria de Barcelona.

Han celebrado un primer cambio de impresiones sobre las obras a realizar, y el alcalde hizo votos para que la misma efectúe una actuación lo más eficaz posible, coadyuvando a la importante labor que en momentos tan difíciles tiene la Consejería de Agricultura de la Generalidad para mejor resolver los problemas que conciernen a los productos agrícolas.

EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD RECIBE A LOS PERIODISTAS

BARCELONA, 21.—El director general de Seguridad recibió a los periodistas y les dijo que no había noticias de interés que comunicarle. Después marchó a entrevistarse con el ministro de la Gobernación.

FIRMA DE EXPEDIENTES

BARCELONA, 21.—El señor Giner de los Ríos ha despachado con el director general de Obras Hidráulicas y Puertos, y ha firmado, entre otros expedientes, los siguientes: Proyecto de abastecimiento de aguas para el consumo de Santa Creus, proyecto reformado de túneles y pavimentos de la avenida de Blanch para el regadío de Estivella.

PERIODISTAS MADRILEÑOS VISITAN A COMPANYS

BARCELONA, 21.—Esta tarde, los periodistas madrileños que se encuentran en Barcelona, acompañados del comisario de Propaganda de la Generalidad, han visitado al señor Companys. Fueron recibidos por el presidente, y el camarada Mendietta, subdirector de «Claridad»...

HOY SE REUNIRA LA COMISION DE SUPPLICATORIOS

BARCELONA, 21.—Para las siete de la tarde está convocado el Consejo de Ministros.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO NACIONAL DE UNION REPUBLICANA

BARCELONA, 21.—El ministro de Obras Públicas asistió esta mañana a la reunión del Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana, que tuvo efecto en el domicilio social de dicha Agrupación, y que presidió el señor Martínez Barrio.

VISITAS AL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

BARCELONA, 21.—Visitaron esta mañana al subsecretario de la Presidencia el diputado señor Velaz y el presidente de la Audiencia de Madrid, señor Zubillaga.

CONSEJO DE MINISTROS

BARCELONA, 21.—Para las siete de la tarde está convocado el Consejo de Ministros.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO NACIONAL DE UNION REPUBLICANA

BARCELONA, 21.—El ministro de Obras Públicas asistió esta mañana a la reunión del Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana...

VISITAS AL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

BARCELONA, 21.—Visitaron esta mañana al subsecretario de la Presidencia el diputado señor Velaz y el presidente de la Audiencia de Madrid, señor Zubillaga.

CONSEJO DE MINISTROS

BARCELONA, 21.—Para las siete de la tarde está convocado el Consejo de Ministros.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO NACIONAL DE UNION REPUBLICANA

BARCELONA, 21.—El ministro de Obras Públicas asistió esta mañana a la reunión del Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana...

VISITAS AL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

BARCELONA, 21.—Visitaron esta mañana al subsecretario de la Presidencia el diputado señor Velaz y el presidente de la Audiencia de Madrid, señor Zubillaga.

CONSEJO DE MINISTROS

recibidos por el presidente, y el camarada Mendietta, subdirector de «Claridad»...

HOY SE REUNIRA LA COMISION DE SUPPLICATORIOS

BARCELONA, 21.—Para las siete de la tarde está convocado el Consejo de Ministros.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO NACIONAL DE UNION REPUBLICANA

BARCELONA, 21.—El ministro de Obras Públicas asistió esta mañana a la reunión del Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana...

VISITAS AL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

BARCELONA, 21.—Visitaron esta mañana al subsecretario de la Presidencia el diputado señor Velaz y el presidente de la Audiencia de Madrid, señor Zubillaga.

CONSEJO DE MINISTROS

BARCELONA, 21.—Para las siete de la tarde está convocado el Consejo de Ministros.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO NACIONAL DE UNION REPUBLICANA

BARCELONA, 21.—El ministro de Obras Públicas asistió esta mañana a la reunión del Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana...

VISITAS AL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

BARCELONA, 21.—Visitaron esta mañana al subsecretario de la Presidencia el diputado señor Velaz y el presidente de la Audiencia de Madrid, señor Zubillaga.

CONSEJO DE MINISTROS

BARCELONA, 21.—Para las siete de la tarde está convocado el Consejo de Ministros.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO NACIONAL DE UNION REPUBLICANA

BARCELONA, 21.—El ministro de Obras Públicas asistió esta mañana a la reunión del Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana...

VISITAS AL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

BARCELONA, 21.—Visitaron esta mañana al subsecretario de la Presidencia el diputado señor Velaz y el presidente de la Audiencia de Madrid, señor Zubillaga.

CONSEJO DE MINISTROS

BARCELONA, 21.—Para las siete de la tarde está convocado el Consejo de Ministros.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO NACIONAL DE UNION REPUBLICANA

BARCELONA, 21.—El ministro de Obras Públicas asistió esta mañana a la reunión del Comité Ejecutivo Nacional de Unión Republicana...

VISITAS AL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

BARCELONA, 21.—Visitaron esta mañana al subsecretario de la Presidencia el diputado señor Velaz y el presidente de la Audiencia de Madrid, señor Zubillaga.

CONSEJO DE MINISTROS

BARCELONA, 21.—Para las siete de la tarde está convocado el Consejo de Ministros.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

ALCAZAR.—5:30: Andalucía la brava. ASCASO.—4:15 (hora excepcional, para que puedan asistir los niños): La Cecilia (reposición).

ESPAÑOL.—5:30: Electra. FUENCARRAL.—5:30: El domador. GARCIA LORCA.—3:45 y 6: Olimpia Asensi, Joaquina Carreras, L. Richard, Anita Dauro, Guillén, Lolita de Málaga, Juan Jiménez, Reyes, Paco el Lorquino, Luigi Keaton, Mary-Tere, Sepepe, Pompoif, Thedy, Orquesta Madrid. Fiesta americana.

IDEAL.—5: ¿Dónde vas con mantón de Manila? JOAQUIN DICENTA.—5:30: Las incendiarias.

LARA.—5: Los albucaos. LATINA.—5:30: Escarchita (El Americano, El Chozas, Lucena).

MARAVILLAS.—5:15: ¡Tati... Tati... MARTIN.—(Revistas frívolas). 5:15: Mujeres de fuego. Debut de Anita Flores. PAVON.—5: España en pie (reportaje de la revolución).

POPULAR.—5: (Que me la traigan! PROGRESO.—5:30: El lobo. Fin de fiesta por Marmita.

ZARZUELA.—(No hay función, para dar lugar a los ensayos generales de Numanca.)

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11: Una noche en la Opera. ASTUR.—4 y 6: La patrulla perdida. AVENIDA.—Desde las 4: La última avanzada (tercera semana).

BARCELONA.—3:30 y 5:45: Centinela, alerta y Motivos de Madrid número 2 (documental de la visita a Madrid de mister Atlee).

BELLAS ARTES.—Desde las 4: El desfilé de la risa. BENAVENTE.—Desde las 4: Charlie Chang en París.

BILBAO.—3:45 y 6: Deseo (Marlene Dietrich-Gary Cooper; segunda semana). CALATRAVAS.—Desde las 11: El joven comde.

CALLAO.—De 3:30 a 8: El hijo del cuatrero (caballista) y El hombre invisible.

CAPITOL.—4 y 6: Joaquín Murrieta. Un film netamente revolucionario, digno sucesor de «Viva Villa!»: genial interpretación de Warner Baxter. (En español; cuarta semana.) Guernica (documental de los destrozos causados en dicha ciudad por la aviación alemana). Intermedios por la Orquesta Cases.

ESTUFAS

Mínimo consumo. Máximo calor. Temperatura del aire a la salida, 214 grados. Elementos patentados. Fabricación propia. Precios sin competencia. García Cebrán, Perito e Ingeniero Industrial. Huertas, 10.

BANCO CENTRAL

Alcalá, 51 - MADRID

157 SUCURSALES EN ESPAÑA

CAJA DE ALGORROS

CASA YUSTAS

GORRAS SOMBREROS Y BOINAS

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

ESPERA TU DONATIVO

ENTREGALO EN PELIGROS. 2. CISNE. 18.

PEQUEÑOS LIBROS DE DIVULGACION

Table with 2 columns: Title and Price. Includes books like 'Organización científica del trabajo', 'Bochevismo y Socialismo', 'El Estado y el Socialismo', etc.

BAR NUEVO HAREN

Vermouth :: Vinos :: Licores

LOPE DE VEGA, 8. TEL. 23315

MACHUCA

BAR VOLGA

Glorieta de Atocha, 8

VENDA SU MAQUINA

MAQUINA ESCRIBIR

ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

JULIAN VINAGRE

PUENTE VALLECAS

Café Bar Sevilla

DENTISTA

JULIAN VINAGRE

PUENTE VALLECAS

PUENTE VALLECAS

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre..... 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## En el asedio y toma de Teruel las fuerzas leales han demostrado cómo procede un ejército capaz de ganarle al enemigo batallas decisivas

(Viene de la página primera)

fuerzas han suspendido el fuego, y algunas patrullas han penetrado en el barrio sur del casco viejo. Se sabe que dentro de éste reina gran pánico. Se han encontrado bastantes insignias de oficiales que se despojan de ellas al retirarse.

Las fuerzas que defendían la cabeza del puente, que combatieron durante todo el día contra el Cuerpo 18, se han desbandado, cayendo parte de ellas prisioneras y huyendo otras al campo.

El ministro de Defensa Nacional ha transmitido al Mando instrucciones energéticas para el mantenimiento del orden dentro de la ciudad cuando ésta quede ocupada por completo. En cuanto ello se logre, se hará cargo del mando de Teruel la autoridad civil, representada por el gobernador general de Aragón, quien dispondrá todo lo necesario para la continuación de los servicios públicos.

### La plaza de toros, tomada por asalto

VALENCIA, 21.—El último reducto que quedaba por conquistar de Teruel, y donde los facciosos se habían hecho fuertes, era la plaza de toros, que ha sido tomada al asalto por el Ejército republicano.

### La entrada en Villacpesa

VALENCIA, 21.—Al anochecer del lunes fueron conquistadas por nuestras tropas las alturas que rodean el pueblo de Villacpesa, poniéndole en muy crítica situación. Se combatió con dureza por espacio de seis horas, batiéndose los facciosos a la desesperada. Cuando se vieron perdidos se dieron a la fuga, entrando las tropas republicanas en Villacpesa a las dos de la madrugada. Recogieron nueve ametralladoras y un centenar de fusiles.

El resto de nuestro Ejército del frente de Levante ha tenido una magnífica actuación desde las primeras horas de la mañana.

En el espón de La Muela se observó la presencia de restos de algunas fuerzas, que, amparándose en las desigualdades del terreno, trataban de hostilizar a nuestros soldados por la espalda. Se efectuó una rápida labor de limpieza y los grupos quedaron totalmente extinguidos. A partir de este momento, el cerco de Teruel se fué estrechando cada vez más. Fué conquistado por completo el Cementerio Viejo. Los soldados tomaron posiciones magníficas para el asalto de la ciudad por la parte norte, llegando hasta el puente del ferrocarril. En este lugar fueron hechos prisioneros nueve soldados de Caballería, que trataban de realizar trabajos de exploración. Igualmente fué capturado un cabo que conducía material.

Las tropas republicanas ocuparon algunas casas del Arrabal y quedaron muy próximas al cuartel de la guardia civil.

Otras columnas avanzaron rápidamente por el Oeste. A las dos de la mañana comenzó sobre Teruel una preparación artillera muy viva, que fué aprovechada por nuestras fuerzas.

Los rebeldes efectuaron durante la mañana un conato de ataque en el sector exterior. Por la parte de Campillos iniciaron los facciosos una preparación artillera, que resultó ineficaz. Nuestros cañones contestaron con energía y redujeron al silencio a los facciosos. Con ello, este proyecto de ataque fracasó.

Por el Norte, el enemigo atacó fuertemente por Cerro Gordo y Concué; pero fué energicamente rechazado por las fuerzas que cubrían aquella línea.

El movimiento envolvente de Teruel

### LAS ELECCIONES RUMANAS

### Pierde terreno el Gobierno y lo ganan los campesinos

BUCAREST, 21.—El Ministerio del Interior ha recibido los datos del escrutinio de 40 circunscripciones de las 72 en que está dividido el territorio. Los datos conocidos son hasta ahora un 41 por 100 del partido liberal gubernamental; el 22 por 100 a los nacionales campesinos; el 14 por 100 al partido fascista. Todo por la Patria; el 8 por 100 al partido radical nacional cristiano, y el 6 por 100 a los liberales disidentes.

El resto está repartido entre varios grupos pequeños.—(Fabra.)

BUCAREST, 21.—Existe la impresión de que el partido liberal gubernamental conseguirá a duras penas el 40 por 100 de los votos necesarios para beneficiarse de la «primera electoral», que le daría el 50 por 100 de las actas. De todas maneras, aun cuando llegara a conservar la mayoría, el partido liberal ha perdido cerca del 20 por 100 de sus electores, en comparación con las elecciones que se verificaron el año 1933. Por el contrario, el partido nacional-campesino ha ganado terreno.—(Fabra.)

## ejército capaz de ganarle al enemigo batallas decisivas

### El ministro de Defensa invita a la Prensa de Madrid a visitar Teruel

A medianoche nos fué comunicado el siguiente telegrama que acababa de recibir el general Miaja:

«Ministro de Defensa al general jefe Ejército del Centro: Invito a periodistas madrileños, uno por cada periódico y Agencia, más todos los corresponsales que ahí se encuentren, a trasladarse a Teruel.

Ruego a vuecencia curse urgentemente esta invitación y disponga los necesarios elementos de transporte para el viaje de todos esos representantes de la Prensa.»

En consecuencia, un redactor de EL SO-

CIALISTA se unió, de madrugada, a la caravana periodística, diligentemente organizada en cumplimiento de los deseos del ministro de Defensa Nacional.

A estas horas, doce de la noche, el número de prisioneros hechos durante la ofensiva contra Teruel pasa de un millar, y el material bélico recogido representa una cantidad enorme.

La actitud observada hoy por las radios facciosas merece otro párrafo. Los rebeldes han dicho esta noche, para justificar su derrota de Teruel, que ellos han conquistado Guadalajara, y que las tropas que han atacado la ciudad aragonesa son las que huyen a la desbandada de la capital de la Alcarria.

Al conocerse la noticia de la entrada de las fuerzas leales en Teruel se ha desbordado el júbilo en las poblaciones leales de Aragón.

La noticia le fué comunicada inmediatamente al Gobierno, y éste contestó enviando el asenso telegráfico a general del coronel Hernández Saravia, ex ministro de la Guerra de la República, por el acierto con que en unión del general Rojo ha dirigido estas operaciones triunfales.

El ministro de Defensa Nacional ha transmitido también a los jefes de las fuerzas una orden en el sentido de que los soldados de la República, al entrar en Teruel, guarden la compostura debida, no entregándose a saqueos, que, aunque propios de las guerras de conquista, no lo son para los soldados de la República. Ordena igualmente, con gran severidad, que respeten la vida de todos los habitantes de Teruel.—(Febus.)

### Júbilo en Aragón

BARCELONA, 21.—Según las noticias llegadas a esta capital, en todos los pueblos del frente aragonés han causado alegría las noticias recibidas sobre la marcha de las operaciones en Teruel. En el Bajo Aragón, las manifestaciones de júbilo son generales.—(Febus.)

BARCELONA, 21.—(Del enviado especial de Febus en el frente de Levante.)—Venimos de la Ciudad Jardín de Teruel. El Ejército de Levante, cumpliendo su cometido, pisa ya las calles de la ciudad y se entrega a una labor de limpieza. El enemigo tratará de repetir los episodios de Belchite; pero nada podrá ante el impulso del Ejército popular ni contra su decisión.

pero, dentro de unas horas, la capital turolense será enteramente nuestra.

Esta noche, el parte faccioso de Salamanca silenció nuestro éxito de Teruel y asegura: «Nuestras fuerzas continúan progresando», y pone después el siguiente colofón: «Hemos conquistado la importante posición de los Morrones.» Y, naturalmente, los Morrones siguen en nuestro poder, aunque esta tarde intentó el enemigo desposeernos de ella.

Sólo daremos dos datos: la primera vez que atacó lo hizo con dos batallones, y de ellos se retiró únicamente compañía y media, o sea la sexta parte de las fuerzas atacantes. Todos los demás hombres quedaron muertos o heridos. Muchos fueron recogidos por nuestros servicios sanitarios, y nuestros puestos de socorro no se dan punto de reposo. Otro ataque se rechazó con bombas de mano y murieron unos 250 rebeldes.

Mientras los soldados facciosos se esforzaban por romper el cerco, nuestras tropas proseguían la penetración hacia el interior de la población. Varios batallones se dedicaron a envolver el Mansueto, altura que protegía a Teruel, más con su sombra que con su eficacia. Igual se hizo con la cota inmediata de Santa Bárbara, dejándola aislada del Mansueto.

No se esperaba hoy la satisfacción de pisar las calles de Teruel, pues todo se había previsto para entrar mañana. Uno de los Cuerpos de Ejército operantes logró romper la resistencia y penetró por la parte noroeste, mientras las fuerzas situadas en la parte norte dominaban la situación y se preparaban para el asalto. El barrio de la Ciudad Jardín, una especie de barrio de Salamanca, barrio aristocrático, está en nuestro poder. De allí habrán de partir los movimientos para la conquista completa. Igualmente hemos conquistado el barrio de la Plaza de Toros y gran número de calles que, partiendo de allí, se adentran en la capital. Algunas de nuestras Brigadas han entrado en la ciudad sin disparar un tiro. Otras han encontrado focos de resistencia, más aparente que real, y que son los que ahora se trata de vencer.

### LECCIONES DE LA GUERRA

### SE ESTA REVELANDO AL MUNDO LA ESPAÑA VIVA, A LA QUE ASFIXIABA LA ESPAÑA OFICIAL

Por encima de las pasiones desencadenadas con motivo de esta guerra, dice en «L'Ouvrier» el conde Sforza, ex ministro de Negocios Extranjeros de Italia:

«Tratemos de recordar los rasgos permanentes de un siglo de historia, totalmente ensangrentada por las guerras civiles.»

El origen de los largos desórdenes españoles hay que buscarlo, principalmente, en el relajamiento moral e intelectual en que los reyes de la rama «borbónica» —mucho más incapaces que los austriacos, sus antecesores— sumieron al país.

La invasión napoleónica, el primero de los graves errores del corso, tuvo por ra-

### CONSEJO DE MINISTROS

### El ministro de Defensa informa que nuestras tropas están dentro de Teruel

BARCELONA, 21.—A las siete de la noche han empezado a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar consejo. Uno de los primeros en llegar fué el ministro de Agricultura, quien estuvo conferenciando con el camarada Negrín algunos minutos.

Cuando llegó el ministro de Justicia se le preguntó si podía facilitar alguna noticia a los reporteros, y contestó que lo único que podía decir es que iba a asistir al primer consejo de ministros. Un periodista le recordó que días pasados anunció el nombramiento del nuevo fiscal de la República, y el señor Ansó contestó:

—Dije que iba a traer el nombre del fiscal y, desde luego, le traigo.

Llegó después el camarada Hernández, quien se extrañó de que un periodista le recordara que hacía veinticuatro días que no facilitaba noticias. El ministro de Instrucción Pública añadió que había perdido la cuenta de lo que el periodista había llamado vacaciones.

A la reunión no ha asistido el ministro de Estado, porque sigue enfermo.

Poco después de las siete y media llegó Indalecio Prieto, que enseguida se vió rodeado de los reporteros, los cuales le pidieron noticias sobre la marcha de la guerra.

Tengo noticias muy buenas, excelentes—dijo el ministro de Defensa Nacional—. Nuestras tropas están ya dentro de Teruel. Dentro de pocos momentos, seguramente, podré confirmárselas la noticia.—(Febus.)

Cuando salió el secretario, camarada Hernández, dijo a los periodistas:

—Ya saben ustedes lo que yo puedo decirles.

Después confirmó que se había nombrado nuevo fiscal general de la República, y añadió que el nombre se dará a conocer cuando el presidente, señor Azafra, firme el correspondiente nombramiento. También se ha aprobado un decreto de Hacienda por el que se fija un plazo de quince días a todas las entidades que han puesto en circulación vales, bonos, etc., en sustitución de la moneda legal para que se retiren aquéllos y hagan efectivo su importe. Pasada esta fecha quedará terminantemente prohibido hacer simulacro de moneda. Se autoriza al ministro de Hacienda para poner en circulación monedas fraccionarias de una peseta, media y diez céntimos.

También dijo que se habían despachado numerosos asuntos de trámite de importancia. Como se le preguntara por qué no asistió uno de los miembros del Gobierno, contestó:

—Nosotros no entendemos de convidado de piedra. En cuanto al ministro de Estado, no ha venido porque sigue enfermo.

Los periodistas insistieron sobre los motivos por los que no asistió el señor Irujo, y el ministro anunció que quizá lo haga al próximo consejo, pues para entonces estará resuelto el incidente. También dijo que el presidente, en nombre del Gobierno, saludó al nuevo titular de Justicia. Al despedirse de los periodistas lo hizo diciendo que lo interesante hoy era el referente a la toma de Teruel.—(Febus.)

firmarla porque todavía no habían recibido ninguna noticia oficial sobre ella.

A las once y cuarto, el jefe del Ejército del Centro, que estaba cenando con el Comité de Enlace de los Partidos marxistas, recibió un telegrama del ministro de Defensa Nacional y del general Rojo, por el que se le comunicaba que el Ejército de la República había conquistado Teruel. Esta noticia fué recibida con grandes aplausos por los presentes, entre los que se encontraba todo el Estado Mayor del general. Luego fueron llegando jefes militares de distintas unidades que querían conocer de los labios autorizados del general la magnífica noticia. Se brindó con gran entusiasmo por el Ejército de la República, que tan gallardas muestras sabe dar de su empuje.

«Al jefe del Estado Mayor Central del Ejército, general Rojo.—Felicitó efusivamente a V. E. por las operaciones llevadas a cabo en el sector de Levante, que han dado por resultado la conquista para la República de la capital de Teruel, victoria que pertenece en gran parte a vuecencia por su admirable dirección desde el organismo central del Estado Mayor. Le abraza cariñosamente, Miaja.»

«Al ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.—Felicitó a V. E. por la entrada de las tropas republicanas en Teruel, hecho que pone de manifiesto la potencia y eficacia de nuestro Ejército popular, tan maravillosamente dirigido por V. E. El Ejército de la República adquiere con esta nueva victoria, conseguida única y exclusivamente por las armas españolas, nuevos bríos para conquistar rápidamente el terreno que la tradición nos robó y que entregó cobardemente al fascismo internacional. Salúdale, Miaja.»

«Al coronel jefe del Ejército de Levante.—Felicitó a V. E. y tropas a sus órdenes por las brillantes operaciones de ese Ejército, que han coronado con la conquista de Teruel para la República y que pone de manifiesto la capacidad y técnica combativa de nuestro Ejército. Salúdale, Miaja.»

zón y por excusas la podredumbre en que había caído la España gubernamental. Al mismo tiempo que el Estado, el espíritu moral y religioso había perdido toda su vida verdadera.

La España católica de los autos sacramentales de Calderón de la Barca y de tantos otros magníficos signos de fuerza interior, no extraña de su seno exprimido, agotado, más que un arte barroco y procesiones sin fe.

«A causa de este sueño mortal, las ideas de la Revolución francesa no encontraron eco en las profundidades de las masas populares, contrariamente a lo que ocurrió en Italia, en donde toda una serie de pensadores, en el curso del siglo XVIII habían preparado a los espíritus para el acceso a una nueva era.

Las guerras carlistas del siglo XIX no fueron más que el resultado de la desconfianza de la mitad de la nación respecto a las ideas de apariencia extranjera—puesto que eran las de los «afrancesados»—de las clases medias.

De ahí los odios violentos de los últimos cien años. El viejo general Narváez se muestra magníficamente archiepiscopal cuando en su lecho de muerte contesta a un capellán que le incitaba a perdonar a sus enemigos:

—No tengo ninguno; los he matado a todos.

Si la pérdida de Asturias por los republicanos pudiese constituir verdaderamente el principio de la victoria de Franco en los campos de batalla, lo mismo éste que sus aliados podrán ya empezar a comprender—si tuvieran el menor sentido de la Historia, cosa que dudo—que habrán perdido su verdadera guerra, la que habrían imaginado, la que tramaron al confabularse para provocarla.

La guerra que imaginaron debía ser una guerra carlista corta, como las otras. Y como las otras—hay que reconocerlo—hubiera sido hasta natural en el clima moral español de las cuatro o cinco últimas generaciones.

«Por qué esta guerra—que demostrará una vez más que en la lucha armada pierde todo el mundo—es mucho más cruel y sangrienta que las anteriores guerras civiles españolas? Evidentemente, porque la guerra es cada vez más bestial y totalitaria, como han visto también los chinos en el otro extremo, y también, porque esta vez—y por vez primera—la guerra civil española ha encontrado dos tendencias políticas. Por un lado, los dos fascismos, con su odio implacable a la libertad; por otro, la democracia...»

Pero también es más cruel y sangrienta porque las otras luchas civiles estaban sostenidas por dos grupos ardientes: los idealistas «afrancesados» por un lado, los partidarios ciegos del mundo viejo por otro; pero no intervenía espiritualmente la masa.

Esta esperaba, escéptica y pesimista, el resultado inerte entre los dos fuegos. La consecuencia de la lucha no podía ser—en el peor de los casos—más que la derrota del liberalismo. O la victoria. Pero el liberalismo del siglo XIX no se percibía en España. Tampoco podría percibirse, porque, en realidad, España no ha tenido siglo XIX.

Se batían, pues, por un ideal que, aún no estaba a limitado allí.

giadas, hacer desmoronarse a los demócratas, mucho más odiados por ellos que los partidarios de cualquier otra ideología por atrevida que fuese.

Así se generalizó la lucha. Existe, en efecto, en este pueblo tan noble, tan atraído y tan bien dotado, una especie de fatalismo, que le hace incapaz, en lo que constituye la esencia misma de una vida política normal, de adoptar acuerdos tolerantes.

Antes de la noche en que se extinguió, alguien preguntó a Nietzsche acerca de su opinión sobre los españoles. Y el filósofo contestó:

—Han querido alcanzar demasiado. Son ellos mismos sus peores enemigos. Actualmente el pueblo español avanza, quizás por primera vez, hacia nuevos países. Las masas saben que buscan nuevas formas auténticas de vida española.

Socialistas y comunistas tendrán que ir de acuerdo con los sindicalistas para ganar la guerra y después de ganada.

Y, aun en el caso, improbable, fuera de toda lógica, de que los rebeldes, ayudados por los seudovoluntarios de los dos fascismos, lograsen una apariencia de victoria militar, puede asegurarse que los «esforzitos», que odian toda justicia social y que los generales, con su egoísmo de casta; que la aristocracia, con su nostalgia por la corte borbónica, se encontrarían profundamente sorprendidos al ver que la victoria, con la que contaban, creaba una campaña donde ya no había sitio para ninguno de ellos.

Un nuncio apostólico me decía poco después del establecimiento de la República en España: «El alto clero español es el que, negándose a aceptar los discretos avisos de Roma, concluirá por provocar la ruina de la Iglesia.»

Tenia razón. Nadie, desde hace un siglo, ha trabajado con más constancia, más persistentemente por el desarrollo del anticlericalismo en España que ese alto clero, que siempre se ha colocado al lado de los poderosos, de los ricos.

Es posible que España comprenda al fin, después de la lección de los años sangrientos, que los pueblos no pueden vivir más que en una atmósfera de libertad.»

### Acuérdate, camarada, de los millares de madrileños que pasarán las Navidades lejos de sus hogares y de la ciudad querida. Lleva ahora mismo tu donativo para la Nochebuena del Evacuado.

### REARME NAVAL

### Los Estados Unidos amplían su programa de construcciones

WASHINGTON, 21.—El próximo presupuesto de la Marina se elevará a 576 millones de dólares. Los aumentos de créditos de que va a disponer el departamento le permitirán comenzar la construcción de dos nuevos acorazados y de otras muchas unidades, que aseguran a los Estados Unidos un tonelaje superior al previsto por el Tratado de Washington. Las principales razones de que el programa naval norteamericano sea acelerado se resumen en la situación en Extremo Oriente y en el aumento de la potencia naval británica.—(Fabra.)

### INGLATERRA CONSTRUYE CUATRO CRUCEROS MAS

LONDRES, 21.—El secretario parlamentario del Almirantazgo ha declarado que ha sido encargada la construcción de cuatro cruceros de 8.000 toneladas, que formarán parte del programa naval de 1937.—(Fabra.)

### EL REGRESO DE DELBOS

### Francia sigue inspirando fe y general simpatía

PARIS, 21.—En el Consejo de ministros de esta mañana Delbos informó sobre su viaje por Europa central, subrayando que le había permitido comprobar en todas partes la solidez de los lazos que unen a Francia con los países que ha visitado. Dijo que las conversaciones celebradas demuestran a la vez la fidelidad de Francia y sus amigos por sus acuerdos, así como hacia la Sociedad de Naciones, y la voluntad común de preparar una mejoría europea y la colaboración de todos los pueblos en libres y pacíficas negociaciones.

Lebrun felicitó a Delbos, agradeciéndole su acción personal en favor de la paz, labor a que se ha entregado el Gobierno.

El ministro de Trabajo dió cuenta de las disposiciones que se adoptarán para la mano de obra calificada en el trabajo por equipos para la defensa nacional. El Consejo elevó a la categoría de gran cruz de la Legión de Honor al profesor Branly, al vicealmirante Darla, jefe del Estado Mayor de la Marina, y a la de Gran oficial al embajador de Francia en Londres, señor Corbin.—(Fabra.)